

# Závěrečná zpráva ze studijního pobytu na partnerských univerzitách v zahraničí

Tato zpráva musí být předána Centru zahraničních studií MU do 6 týdnů po ukončení studijního pobytu. Vyplněný dotazník zašlete prosím na adresu [glogar@czs.muni.cz](mailto:glogar@czs.muni.cz)

Závěrečné zprávy budou k dispozici v databázi na adrese:

<http://czs.muni.cz/cs/outgoing-mobility/outgoing-student/outgoing-student-zkusenosti>

Prosím doplňte dobu studia (např. akademický rok 2012-2013, jarní semestr 2013, letní škola 2012, atd.) - **dopište prosím zde: podzimní semestr 2016**

## Osobní údaje

Název fakulty na MU: Uveďte fakultu/y, přes kterou jste vycestoval/a	Právnická fakulta
Obor studia:	Právo
Úroveň studia v době pobytu v zahraničí (Bc., Mgr, PhD):	Mgr.
Hostitelská VŠ:	Universidad de Costa Rica
Hostitelská země:	Kostarika
Začátek pobytu:	27. 07. 2016
Konec pobytu:	10. 12. 2016
Počet měsíců:	4,5
Jazyk studia:	španělština

Prosíme o sdělení, zda hodláte zprávu zveřejnit anonymně, či ne. Zveřejnění jména a kontaktu pomůže vašim následovníkům.

Souhlasím se zveřejněním této zprávy  Ano  Ne

Souhlasím s uvedením jména u své zprávy  Ano  Ne

Souhlasím s uvedením e-mailové adresy u své zprávy  Ano  Ne

## 1. Aktivita před výjezdem do zahraničí

Kde je možné získat informace o kurzech vyučovaných na zahraniční škole?

Na webových stránkách školy, přesněji na Oficina de Asuntos Internacionales y Cooperación Externa de la UCR je k dispozici studijní katalog s kurzy všech oborů. Obsahuje ale pouze názvy kurzů a hodinovou dotaci.

Které dokumenty jsou potřebné k přijetí na zahraniční vysokou školu?

Je nutno odeslat přihlášku, motivační dopis, doporučující dopis, potvrzení o jazykové způsobilosti, potvrzení o zdravotní způsobilosti, kopii pasu, transcript of records (přijímají pouze ty s průměrem 3,2 GPA a vyšším), předběžný learning agreement a potvrzení o ekonomické soběstačnosti (stačilo potvrzení o udělení stipendia stran MU).

Jak dlouho dopředu je třeba přijetí vyřizovat?

Při příjezdu na podzim bylo nutné vše odeslat nejpozději na začátku března.

Bylo potřeba vízum?

Bohužel ano, škola trvala na vyřízení studentského víza.

Potřebné podklady a doklady pro udělení víza:

Platný pas, potvrzení o přijetí na UCR, potvrzení o ekonomické soběstačnosti, mezinárodní rodný list a mezinárodní výpis z evidence Rejstříku trestů, poslední dva dokumenty přitom soudně přeložené a apostilované.

(Tohle musíte vyřídit ještě v Česku. Byrokratický očistec.)

Dočasné studentské vízum v cestovním pasu udělené ne déle než 30 dní před odjezdem. Nejbližší ambasáda je v Berlíně, udělejte si tam výlet.

Na místě pak musíte odevzdat formulář přihlášky o udělení studentského víza, potvrzení o přijetí na UCR, dvě pasové fotografie, místním notářem ověřenou žádost o udělení studentského víza (žádost a přihláška jsou dvě rozličné věci, vážně), místním veřejným auditorem ověřené potvrzení o ekonomické soběstačnosti, potvrzení o bankovním depozitu ve výši 375 colónů (cca 17,- Kč), otisky prstů a znovu místním soudním překladatelem přeložený mezinárodní rodný list a mezinárodní výpis z evidence Rejstříku trestů. (Máte na to zhruba tři dny. Byrokratické peklo.)

Délka čekání na vízum:

S ambasádou nebyl problém domluvit se na termínu vydání dočasného studentského víza podle potřeby. Na Kostarice jsem čekal tři měsíce, pak se ozvali, abych znovu dodal žádost o udělení studentského víza, protože notář použil špatné razítko, to jsem udělal, a už se nikdy neozvali, vízum jsem tedy formálně nikdy neobdržel. Jo, je to frustrující.

Výše poplatku za udělení víza:

Na ambasádě jsem zaplatil 29 USD. Ale připočtete si k tomu apostily, soudní překlady, cesty do Prahy a Berlína, platby notáři a veřejnému auditorovi, kolky, ...

## 2. Studium

Měl/a jste před odjezdem podepsanou studijní dohodu (Learning agreement)?

Pokud ne, v čem byl problém?

Ano.

<p>Věděl/a jste před odjezdem, jak Vám kurzy budou na domovské fakultě uznány?</p> <p>Ano, žádal jsem o uznání kurzů coby povinně volitelných předmětů, fakultní koordinátor s tím neměl žádný problém.</p>
<p>Měnil/a jste během pobytu studijní smlouvu?</p> <p>Ano, v čase mezi Sesión de Orientación a začátkem kurzů jsem obešel sekretářky kateder, se kterými jsem learning agreement konzultoval.</p>
<p>Kdy a jak probíhá registrace do kurzů? Jsou nějaká omezení? Možnost změny?</p> <p>Předběžná registrace proběhne při odeslání přihlášky na studijní pobyt. Před začátkem kurzů se osobně dostavíte za sekretářkami fakult, které vám kurzy a seminární skupiny potvrdí, případně odmítnou z jakéhokoli důvodu (kapacitní atd.) zaregistrovat. (Já žádný takový problém neměl a vždy mi vyšli vstříc, někteří kolegové studující na jiných fakultách však narazili a nemohli si zaregistrovat některé kurzy.) V průběhu semestru už není možné měnit kurzy, ale seminární skupiny (např. pro nevyhovující styl výuky pedagoga) ano.</p>
<p>Skládal/a jste na zahraniční škole zkoušky?</p> <p>Ano, byť výslednou známku netvoří jedna závěrečná zkouška, ale průběžné plnění povinností během celého semestru.</p>
<p>Používá škola systém ECTS? Pokud ne, uveďte, jakým způsobem byly tamní kredity na ECTS přepočítány.</p> <p>Ne, nepoužívá. OAICE používá přepočet 1 UCR kredit = 2,5 ECTS. Minimální semestrální zátěž je 12 UCR kreditů.</p>
<p>Popište způsob výuky (teorie, praxe, projekty) a hodnocení studentů:</p> <p>Neexistují přednášky. Seminární skupiny tak kombinují teoretickou a praktickou výuku. A mají štědrou hodinovou dotaci (na právech 2x týdně dvě hodiny, na Fakultě sociálních studií UCR 1x týdně 3 hodiny). Hodně se píší individuální nebo skupinové seminárky s prezentacemi. Hodnocení se pak procentuálně skládá z odevzdání a prezentace seminárky, jednoho či dvou průběžných testů, aktivitě na hodině, nějakého domácího úkolu a závěrečné zkoušky (zkouší se výlučně písemně). Hodnotící stupnice je 10 – 1, kde 10 je nejlepší a 6,5 poslední průchozí známka.</p>
<p>Kvalita výuky ve srovnání s domácí školou:</p> <p>Nižší. Na právech místy až tristní.</p>
<p>Jak jste získával/a studijní materiál?</p> <p>Učitelé je rozesílali e-mailem, případně nechávali v jedné z okolních tiskáren, abychom si je nakopírovali.</p>
<p>Můžete doporučit nějaký zajímavý kurz/předmět/vyučujícího?</p> <p>Política Internacional s Constantinem Urcuyem. Milý, zábavný a charismatický matador kostarické</p>

<p>politické vědy, exposlanec a exporadce prezidenta, se spoustou humorných historek ze zákulisí střeadoamerické politické scény.</p>
<p>Jaká je vybavenost školní knihovny?</p> <p>Na kampusu je jich hned několik, přišlo mi, že fond je trochu obstarožní, ale přístup k on-line databázím byl špičkový. Nečekejte ale hrobové ticho, Ticos si rádi povídají. Nahlas.</p>
<p>Dostupnost počítačů, přístup na internet, úroveň potřebného softwaru, potřeba vlastního notebooku:</p> <p>Internet po kampusu fungoval relativně stabilně, byl v dočasné budově právnické fakulty (ta trvalá se zrovna rozsáhle rekonstruovala) býval trochu náladovější. Počítačů moc k dispozici není, vlastní notebook je nutností.</p>
<p>Možnosti tisku a kopírování:</p> <p>Okolo a uvnitř kampusu v podstatě na každém rohu. A levně, 15 colónů za stránku (= cca 0,5 Kč).</p>
<p>Pořádá zahraniční škola/studentská organizace speciální akce pro výměnné studenty? Jestliže ano, jaké?</p> <p>Povinná Sesión de Orientación před začátkem semestru. OAICE pak uspořádalo jeden jednodenní výlet do národního parku Los Quetzales.</p>
<p>Jak byste zhodnotil/a svoji integraci mezi místní studenty (hodnocení jako ve škole 1-5), případně doplňte vlastními slovy:</p> <p>2</p>

### 3. Praktické otázky pobytu

<p>Typ ubytování:</p> <p>V rodinném domě u místní rodiny přes AirBnB. Škola nabízí, že zajistí ubytování u místních, ale nájemné je 700 USD měsíčně, naprosto absurdní cena. Někteří bydleli ve studentských bytech, které sehnali na místě, věci typu nájemní smlouva moc neřešili, ale pak taky přišli o kauci apod. Ty byly o něco levnější, než jsem měl já, většinou platili okolo 120 000 colónů.</p>
<p>Cena měsíčně:</p> <p>Platil jsem 160 000 colónů, což je cca 7 200,- Kč (265 EUR).</p>
<p>Popište vybavenost. Tipy pro další studenty – co by si měli sebou přivést?</p> <p>Bydlel jsem v rodinném domě s manželským párem a dvěma kočkami, takže vše vybaveno jako klasická domácnost, nemusel jsem vozit nic extra.</p>

<p>Jak a s jakým předstihem je třeba si zařídit ubytování?</p> <p>Pokud budete chtít ubytování od UCR, jakože ne, tak už při podání přihlášky v březnu. Já jsem Alfredovi a Carolině napsal v dubnu, poté, co mi UCR potvrdila, že můžu přijet.</p>
<p>Jaké jsou možnosti stravování?</p> <p>V kampusu jsou menzy (sodas), dobře vaří ty na Fakultě ekonomických věd, Pedagogické fakultě, Zemědělské fakultě a Fakultě zubního lékařství. Za oběd dáte zhruba 1600 colónů, tj. cca 72,- Kč. Okol kampusu leží mnoho různých restaurací, oběd tam pořídíte asi za stovku.</p>
<p>Jaké jsou orientační ceny potravin – porovnejte s cenami v ČR.</p> <p>Kostarika je drahá. Jako... Hodně drahá. Snad veškeré potraviny počítejte minimálně s +20 %, některé produkty jsou drahé naprosto šíleně, 10 dkg goudy v přepočtu za 55,- Kč úplně běžné. Levné je tropické ovoce (banán za dvě koruny), autobusy a vstupenky do kina. Nečekejte, že ze stipendia něco ušetříte.</p>
<p>Způsob dopravy do místa pobytu:</p> <p>Letecky, z Ostravy je to do San José 10 000 km. Cestou tam jsem letěl Praha – Amsterdam – Ciudad de Panamá – San José s ČSA/KLM/Copa Airlines, zpátky San José – Paříž – Praha s neplánovaným přistáním v Ciudad de Panamá s Air France.</p> <p>Orientační cena:</p> <p>Za zpáteční letenku jsem zaplatil téměř 30 000,- Kč.</p> <p>Tipy pro zakoupení výhodné letenky/jízdenky/další doporučení:</p> <p>Levněji letenky v takovém rozptylu asi sehnat nelze. A proto, jestli jenom trochu můžete, neleťte s Air France. Až při rolování na dráze zjistit, že nemáte dost paliva na to, abyste doletěli do Paříže, takže musíte udělat neplánovanou zastávku v Ciudad de Panamá a nabrat tak zpoždění 3,5 hodiny, to fakt nemyslí vážně. O chování palubního personálu nemluvě. Zlatí Nizozemci!</p>
<p>Jaké jsou možnosti místní dopravy (MHD, kolo, pěšky, orientační ceny)</p> <p>Bydlel jsem od kampusu cca 12 minut pěšky, takže dostupnost vynikající. Město je věčně ucpané a vůči kolům nepřátelské geograficky i hustotou provozu. Autobusy jezdí často, hodně, všemi směry, ale pro Středoevropana naprosto chaoticky. Nemají čísla, jízdní řády, zastávky jsou beze jmen, je třeba se vždy místních ptát, odkud kam jet, kterým busem atd. Takové každodenní dopravní dobrodružství.</p>
<p>Jaké formality je třeba vyřídit po příjezdu, např. povolení k pobytu?</p> <p>Viz otázka o udělení víza.</p>
<p>Jakého jste použil/a zdravotního pojištění? (orientační cena, výhody, nevýhody, je nutno na univerzitě pořídit jiné než české pojištění?)</p> <p>Zakoupil jsem za cca 2000,- Kč cestovní pojištění u své zdravotní pojišťovny. Na UCR za každý</p>

semestr platíte cca 10 000 colónů (= cca 450,- Kč) za zdravotní a bezpečnostní služby poskytované univerzitou.
<p>Měl/a jste zkušenosti s lékařským ošetřením v zahraničí?</p> <p>Jednou jsem zkolaboval na hodině. Odvezla mne univerzitní záchranka, vyšetřila univerzitní doktorka, vzali mi krev na odběry, proběhla kontrola, vše OK, profesionální přístup i vybavení. Platit jsem nic nemusel, od toho je ten univerzální poplatek.</p> <p>Bratr manželky, u které jsem bydlel, byl lékař, takže ostatní věci jsem konzultoval s ním, léky mi buď přinesl nebo napsal recept. (Léky jsou, jako všechno, v Kostarice drahé.)</p>
<p>Pracoval/a jste během studia?</p> <p>Ne, pro držitele studentských víz je toto výslovně zakázáno.</p>
<p>Jaké jsou podmínky pro práci/brigádu pro české studenty?</p> <p>Myslím, že by nebyl problém něco najít, např. doučování nebo práce v letoviscích. Problém je s tím zákazem ze zákona.</p>
<p>Tipy na využití volného času:</p> <p>Kostarika je dech beroucí země. Pláže, pohoří, džungle, sopky, rozsáhlé a rozmanité národní parky, to nikdy nezvládnete procestovat všechno. Nekonečná nádhera, úžasní lidi a největší životní dobrodružství. Svět, který si zamilujete, ať už se rádi kocháte výhledem na moře, horská údolí, koruny pralesů nebo rušné bulváry metropole. Pokud jenom trochu můžete, neváhejte!</p>

#### 4.Finanční podpora a náklady

Stipendium od CZS - dotace z rozvojového projektu MŠMT	15 500,-
Měsíční stipendium v Kč:	
Počet podpořených měsíců:	4,5
Celkový počet měsíců:	5
<p>Jakých dalších zdrojů jste využil/a k financování pobytu?</p> <p>Sírotčí důchod a vlastní úspory.</p> <p>Pokud jste obdržel/a další stipendium, uveďte jaké a jeho výši v Kč.</p>	

<p>Poplatky spojené s nástupem na univerzitu:</p> <p>a/ výše vstupního poplatku Matrikulační poplatek jsem díky smlouvě MU s UCR nemusel hradit.</p> <p>b/ výše školného UCR je veřejná vysoká škola.</p>
---

<p>c/ výše ostatních poplatků (jakých) Platil jsem cca 10 000 colónů za univerzitní služby a 2 300 colónů za transcript of records.</p>
<p>Jaké byly Vaše průměrné měsíční výdaje:</p> <p>Moc jsem to nechtěl počítat. Radši. Ale zhruba 17 000,- Kč měsíčně.</p> <p>a/ z toho ubytování 40 %</p> <p>b/ z toho stravování 35 %</p> <p>c/ cestování a volný čas 25%</p>

## 5. Uznání zahraničního studia domácí fakultou

<p>Kolik jste během studia získal kreditů (v systému zahraniční školy)?</p> <p>Doufám, že 12. Výsledky zašlou na CZS MU někdy v polovině ledna.</p> <p>Kolik kreditů ECTS Vám bylo u nás uznáno?</p> <p>Doufám, že všech 32.</p> <p>Věděl/a jste předem, které kurzy Vám budou domácí fakultou uznány?</p> <p>Dle vyjádření fakultního koordinátora by s ničím neměl být problém.</p> <p>Jakým problémům jste musel/a v souvislosti s uznáním čelit?</p> <p>Žádným, naštěstí.</p>
---

## 6. Hodnocení pobytu, rady, další komentář

<p>Posouzení osobního přínosu ( 1-5, 1-výborný):</p> <p>1</p>
<p>Posouzení akademického přínosu (1-5, 1-výborný):</p> <p>3</p>
<p>Ohodnoťte informace a podporu poskytnuté zahraniční školou (1-5, 1 – výborný)</p> <p>3</p>
<p>Setkal/a jste se s nějakými závažnými problémy během pobytu:</p> <p>Vyřizovat cokoli na Kostarice je administrativní peklo. Papíry je tam jednou všechny zabijí, a to říkám</p>

jako student práv se zálibou v evropském a správním právu. Kromě občasných vln frustrace z byrokratů ale nic vážného.

Co doporučujete vzít si s sebou:

Drogerii do zásoby, na Kostarice je, ano, hádáte správně, hrozně drahá. Ale na místě lze sehnat cokoli, takže nic extra specifického si to nežadá.

Co Vás nejvíce překvapilo na partnerské univerzitě pozitivně:

Lidé. Vstřícní, laskaví, přátelští, ochotní, zábavní, zkrátka úžasní.

Co Vás nejvíce překvapilo na partnerské univerzitě negativně:

Kvalita výuky. Jestli chcete jet na UCR výlučně z akademických důvodů, možná bych rozhodnutí přehodnotil. Nic moc nového se nenaučíte.

Další komentář:

Strávit pět měsíců na Kostarice bylo původně spontánní rozhodnutí, které se proměnilo na nezapomenutelné dobrodružství. Celou zemi i její obyvatele jsem si zamiloval, a poslední tři dny před odjezdem mi bylo až do breku. Když přežijete hrozný byrokraty a zkousnete drahotu, země se vám odmění neskutečnou nádherou, pohodou a vlídností. Naučíte se strašně moc o světě, o lidech, a především o sobě samém. Přijet do San José doporučuju každému. Vážně. Všichni chcete žít pura vida, maes!

Odkaz na fotogalerii, blog apod.

Napište si když tak na e-mail. ;-)